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2019年江苏省泰州市高考历史一调试卷
一、选择题（共20小题，每小题3分，满分60分）
1．（3分）《中国通史》写道，他曾经三次担任齐国稷下学宫的学官长，其主张在儒家中显得非常另类，认为需要礼仪来教导民众，还需要法令来制约民众。虽然他不能人孔庙配享孔子，但他的思想却融入到中国古代的统治术中。这里的“他”应是（　　）
A．孟子
B．荀子
C．董仲舒
D．朱熹
2．（3分）图是江苏徐州出土的东汉画像石。画面中心为一农夫，驱赶二牛力耕，上部一年轻妇人举锄耘田，左上角还有一头小牛犊在戏耍。图文信息说明的是（　　）
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A．牛耕技术普及全国
B．男耕女织的生产状态


C．曲辕犁进一步完善
D．精耕细作农业的发展
3．（3分）南宋前期的鄂州，因是江防重地，故城市建筑规模不大。但由于商业发展的需要，在城外发展起了南市。这个南市“列肆如栉”，使鄂州成为一大都会。各地州县也有类似鄂州的现象。这类现象的出现表明（　　）
A．市场交易不受政府监管
B．南宋政府推行抑商政策


C．城市坊市制度逐渐瓦解
D．草市发展助推城市繁荣
4．（3分）明弘治四年，邱浚入阁为文渊阁大学士，此前他是正二品的户部尚书，入阁时加太子太保，从一品。邱浚人阁，开了六部尚书人阁的先例。这说明（　　）
A．内阁成为法定行政机构


B．六部尚书的权力大为削弱


C．内阁地位已经高于六部


D．六部变成内阁的下属机构
5．（3分）学者李喜所认为，该书是鸦片战争之后五十年间中国成就最高、影响最大的域外史地著述，书中的设想既体现了对西方列强的抵御与抗争，也包含了对资本主义文明的肯定与仿效。该书最有可能的是（　　）
A．《四洲志》
B．《海国图志》
C．《资政新篇》
D．《变法通议》
6．（3分）“这实际是两个从事现代化历一代人之久的国家间的一场重大较量。在陆上李鸿章的淮军被打的落花流水，在海上经过五个小时的交火，中方损失了4艘军舰，一千余名官兵战死。”这里描述的战争是（　　）
A．鸦片战争
B．第二次鸦片战争


C．甲午中日战争
D．八国联军侵华战争
7．（3分）下表是华商工矿企业部分经济统计数据表，表中数据的变化主要表明（　　）
	年份  类别
	棉布产量（万匹）
	面粉日产能力（包）
	发电量（万度）
	生铁（万吨）

	1934年
	926.5
	434110
	59100
	15.6

	1935年
	896.8
	428020
	66300
	16.1

	1936年
	1099.2
	452218
	77295
	16.2


A．民族工业获得了较快发展


B．工业结构发生根本性变化


C．工业各行业产量持续增长


D．民族工业受制于官僚资本
8．（3分）刘伯承在参加中央政治局会议时指出，前年我们跃进式的进军是品字形的中央突破，这次是一字长蛇阵齐头并进。170万人南下作战，没有后勤，没有财政是不行的。这里的“南下作战”是指（　　）
A．挺进大别山
B．淮海战役
C．平津战役
D．渡江战役
9．（3分）如图漫画《爆炸声中除旧》创作于1966年，该漫画反映出当时中国（　　）
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A．成功步入航天时代
B．尖端科技领先美苏


C．国防能力已大大加强
D．开始打破大国核垄断
10．（3分）1978年12月26日，正处在圣诞假期中的美国迎来了52位来自大洋彼岸的中国留学生，这在当时引起了不小的轰动。对这一事件解读正确的是（　　）
A．改革开放促进中美两国教育交流


B．中国大力推行全方位外交的政策


C．“科教兴国”战略推动中美交流


D．中美正式建交开创中国留学教育
11．（3分）史学研究受时代和社会环境的制约与影响。右表所列为1949年到2011年国内史学界发表的关于辛亥革命的专题研究论文数量，它反映了学者们在半个世纪来研究的不均衡性。表中“乙”指的是（　　）
	时间
	论文数量（篇）

	甲
	500

	乙
	70

	丙
	6000

	丁
	2000


A．1949～1965年
B．1966～1976年


C．1977～1991年
D．1992～2011年
12．（3分）1991年9月中央召开工作会议，决定逐步放开对企业生产经营等经济活动的直接管理，缩小企业的指令性生产计划，逐步把部分指令性生产计划改成国家合同订货的形式，做到以销定产。这一决定（　　）
A．推动国企改革全面展开


B．助力企业进一步走向市场


C．响应了邓小平南方谈话


D．促使市场经济成为社会共识
13．（3分）谚语在一定程度上反映了当时的社会状况。“把部落和氏族束之高阁吧！”是古代雅典一次改革后流行的谚语。与此谚语流行密切相关的改革措施是（　　）
A．确立财产等级制度
B．建立公民陪审法庭


C．设立五百人议事会
D．向全体公民开放官职
14．（3分）1743年英国的《议会法》规定，享受王室俸禄和任命的相当一部分官员不得担任议员。这一议会改革举动表明（　　）
A．工业资产阶级获得参政权


B．英国责任制内阁尚未形成


C．国王对议会的影响受到挑战


D．议员不再由国王任命产生
15．（3分）这场席卷全欧的思想运动以其富有理性的观念，唤醒欧洲各国乃至美国等国人民起来反对封建意识，反对教会权威，给处于黑暗统治中的人民以光明和希望。这次思想解放运动（　　）
A．旨在复兴古希腊罗马文化


B．设计出资本主义的社会蓝图


C．反对罗马教皇兜售赎罪券


D．有力挑战了封建神学创世说
16．（3分）“它能远距离传输，还能选择利用水力、燃料等多种资源生产，成本低廉。同时，它的重要意义不仅在于可以传输能量，而且还在于它可以传递信息。从它开始踏上近代技术舞台的时候起，就同时显示了它为社会充当动脉和神经的双重职能。”材料反映的科技成就（　　）
A．率先应用于新兴棉纺织业


B．使人类社会进入蒸汽时代


C．促进了互联网技术的发展


D．推动电力工业的建立发展
17．（3分）如图所示反映的是二战后的一次大国较量。对此叙述正确的是（　　）
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A．美苏通过谈判结束核危机


B．美洲成为美苏冷战的重点


C．苏联在冷战对抗中占据优势


D．美国全境受到短程导弹威胁
18．（3分）20世纪70年代上半期苏联国民收入的年平均增长率为3.2%，下半期降为1.0%，而1981～1984年已经降为0.6%．同时，苏联国内的腐败现象也日益严重，各种社会矛盾在不断激化。这些现象表明（　　）
A．斯大林模式弊端初步显现


B．赫鲁晓夫改革陷入困境


C．勃列日涅夫改革趋于停滞


D．戈尔巴乔改革已经失败
19．（3分）1991年12月9日至10日，欧洲理事会成员国在荷兰举行会议，会议明确了经济和货币联盟的具体时间表，在共同外交与安全政策中，第一次表明了使欧洲共同体本身获得防务能力和防务手段的愿望。此时，欧洲一体化（　　）
A．促使政治宿敌法德两国走向和解


B．构筑了与美国相匹敌的军事实力


C．推动世界多极化的趋势开始出现


D．促进世界格局向多极化方向发展
20．（3分）1914年，德国作家亨利希•曼发表了小说《臣仆》，主人公赫斯林是小工厂老板的儿子，自小就欺软怕硬，崇拜权力和金钱。作品描写赫斯林遇见德皇时诚惶诚恐的情景最能体现他的性格；同时，他在工厂、家庭的表现又俨然是一个暴君。该作品（　　）
A．揭示了专制主义的弊端


B．批判德国封建制度的落后


C．抨击了贫富悬殊的现象


D．体现了浪漫主义文学的风格
二、非选择题：本大题共5题，满分50分，请在相应的答题区域内作答．
21．（13分）中国古代行政区划层级的变迁集中体现了中央集权与地方分权之间此长彼消的演变过程。阅读下列材料：
材料一  汉兴，把秦郡划小，将一郡分成数郡。汉武帝时，在郡级政区之上设立了十四个监察区，监察地方高级官员。东汉末年，为了镇压黄巾起义，授予监察区长官州牧兵权、财权和政权，州变成了郡以上的一级政区，州牧渐成割据独立之势。坚持二级制政区是统治者的愿望，所以隋统一后，撤销郡级政区，重新简化为州县两级。唐承隋设两级政区，但安史之乱以后，作为监察区的道和藩镇结合，又形成州以上的一级政区。
材料二  为避免重蹈前代覆辙，宋初将地方政府恢复到州县两级，但同样陷入管理幅度太大的困难。为此，宋代统治者设置了高层政区﹣﹣路，但不设路一级的单一长官，把路虚化。路、州、县的官员由中央官员担任，宋代行政区划变成中央官员的分治区域，而不是地方官员的行政区域。元明清三代都是国土广袤的大帝国，只能采用多级制的地方政府，如元代就形成了最多达五级的行政区划，但结果仍能维持高度中央集权。自宋以后，古代中国历史上不再出现因割据而产生的分裂局面。
﹣﹣以上材料摘编自周振鹤《中国历史政治地理十六讲》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出西汉沿革行政区划的举措，概括东汉至唐末行政区划层级演变中的突出问题。
（2）据材料二，指出宋代行政区划的创新。结合所学知识，分析元代“能维持高度中央集权”的原因。
（3）据上述材料，归纳中国古代行政区划层级变迁的基本规律。
22．（12分）商会作为一种为振兴资本主义而奋斗的资产阶级社团，在中国早期现代化进程中，曾起过积极作用。阅读下列材料：
    1904年，清政府颁布《简明商会章程》，开始劝办商会，此后商会数量不断增加。在资产阶级改良派和革命派的引导下，商会是被动充当现代化动力的。1914年全国各商会代表在上海召开大会，宣告全国商联会成立，资产阶级走到了国家政府的前面。在辛亥革命后的15年中，特别是袁世凯政权垮台后10年中，国家政府和各党派无心和无力领导中国的现代化，资产阶级本能地担起了被国家所放弃的现代化大业。他们不仅大力从事最基本的经济活动﹣﹣工商实业活动，而且积极参与经济制度和政治制度的改革活动。因此，这一时期便成了中国资产阶级和资本主义的黄金时代。
﹣﹣摘编自虞和平《商会与中国早期近代化》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括清末商会兴起的国内有利条件。
（2）据材料比较商联会成立前后资产阶级作为“现代化动力”的不同状态，并结合所学知识简述导致状态变化的国内外政治局势。
（3）据材料并结合所学知识，归纳商会在中国早期现代化进程中发挥的作用。
23．（12分）以儒学为代表的中华优秀传统文化，深刻影响了五四新文化运动的开展，也成为马克思主义中国化的天然文化土壤。阅读下列材料：
材料一  新文化运动通过思想革命使中国人从传统道德或礼教的束缚中解放出来，其反对的是封建礼教，而非儒学所代表的基本价值。在文学革命方面，主张文学应描写人生，强调社会政治功能，这与儒家的文学思想是一致的。其主要内容都从儒学传统中吸取丰富营养。此外，五四时期的知识分子对西方思想的接受，仅限于把它作为传统更新的工具，例如，五四新文化派不仅把民主理解为一种政治制度，更是把它当作一种生活方式，一种过程，这与儒家的政治理想相通。
﹣﹣摘编自欧阳军喜《五四新文化运动与儒学》
材料二  在俄国十月革命的激荡下，急谋改造中国社会的“五四”知识分子，以儒家“大同”理想为价值资源，开始了其探求超越西方模式的尝试，由此而激发了“社会主义”热忱。抗日战争时期形成的新民主主义文化也表现出相当大的包容性。它的终极关怀﹣﹣共产主义﹣﹣建立方式的人间性与其大同内核，与儒家的终极关怀有契合之处。新民主主义文化用中国式的共产主义思想重组民族文化，显示出可观的成功势头。
﹣﹣摘编自许纪霖、陈迭凯《中国现代化史》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出五四新文化运动在“思想革命”方面的主要内容。
（2）据上述材料并结合20世纪上半期中国思想史的相关知识，以先进中国人传承优秀传统文化为主题写一篇小论文。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右）
24．（13分）全球海路的开辟大大提升了海路在世界贸易中的重要性，新兴的太平洋贸易成为新的东西方海上贸易的重要组成部分。阅读下列材料：
材料  西班牙人开展跨太平洋“大帆船贸易”始于1565年，正值明朝政府开始推行开海贸易政策。西班牙政府每年都派遣满载美洲白银及商品的大帆船，从墨西哥驶往菲律宾马尼拉。这引起把银视为至宝的中国商人的兴趣，努力扩展对菲出口贸易。中国船队所载货物到达马尼拉，即被转装到待航墨西哥的大帆船上。大帆船把盛产白银的美洲和银价昂贵的中国联系在一起，使中国生产的生丝与丝绸大量运销于需求特别强大的美洲市场，西班牙人获得的贸易利润惊人。到18世纪末19世纪初，英国渐成世界海上霸主，逐渐在世界贸易中占据主导地位。在自由贸易的世界大潮冲击下，以垄断为特色的“大帆船贸易”的地位急剧下降，绵延250年的太平洋“大帆船贸易”遂告终结。
﹣﹣摘编自张顺洪等著《明清时代的中国与世界》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括“大帆船贸易”兴起的主要条件。
（2）据材料，归纳“大帆船贸易”的主要特点，指出“大帆船贸易”衰落的原因。
（3）据材料并结合所学知识，简述“大帆船贸易”对各大洲发展进程的影响。
三、【历史上重大改革回眸】（共1小题，满分10分）
25．（10分）日本近代史上的民族主义不仅是促成明治维新成功的重要因素，而且也影响到近代日本国家的走向。阅读下列材料：
材料  对领土狭小且海岸线漫长的日本来说，外国人以及他们船队的出现很容易被大多数民众发现。在19世纪，日本的舆论一直是从对外来威胁的感知走向对国家认同的认识。日本在文化选择方面相对自由，它早已引入了中国文化的元素，接受西方方式并不会带来多大的震动。维新武士们在摧毁幕府，重建天皇权威，建立中央集权的官僚国家的过程中，能够在政治上转向西方民族主义的理念，这个理念还能够被抹上神道的色彩。日本在一个军事统治阶级的领导下，士兵更倾向于保卫一国的领土而非保卫一套思想观念，这一点与民族主义也有关联。因此，日本人在一代人的时间内就形成了民族主义，找到了一个协调文化传统与当下冲突的途径，即通过维新追求“富强”的道路。这一新发现的民族主义也深深影响了“自由主义”的宪法运动。
﹣﹣摘编自【英】威廉•G．比斯利《明治维新》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括推动日本近代民族主义形成的主要因素。
（2）据材料并结合所学知识，简析日本近代民族主义对日本近代化的影响。
2019年江苏省泰州市高考历史一调试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（共20小题，每小题3分，满分60分）
1．（3分）《中国通史》写道，他曾经三次担任齐国稷下学宫的学官长，其主张在儒家中显得非常另类，认为需要礼仪来教导民众，还需要法令来制约民众。虽然他不能人孔庙配享孔子，但他的思想却融入到中国古代的统治术中。这里的“他”应是（　　）
A．孟子
B．荀子
C．董仲舒
D．朱熹
【分析】本题考查儒家思想的发展演变，解题的关键是“需要礼仪来教导民众，还需要法令来制约民众”。
【解答】“需要礼仪来教导民众，还需要法令来制约民众”表明他主张礼法并施，是荀子的思想，故B正确；
ACD均不符合题意，排除。
故选：B。
【点评】本题难度中档，考查儒家思想的发展演变，儒家学说是中国传统文化的核心，是中华文明的优秀遗产。
2．（3分）图是江苏徐州出土的东汉画像石。画面中心为一农夫，驱赶二牛力耕，上部一年轻妇人举锄耘田，左上角还有一头小牛犊在戏耍。图文信息说明的是（　　）
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A．牛耕技术普及全国
B．男耕女织的生产状态


C．曲辕犁进一步完善
D．精耕细作农业的发展
【分析】本题考查古代农业经济特点，结合图片及材料文字进行分析。
【解答】根据材料中“驱赶二牛力耕，上部一年轻妇人举锄耘田”结合所学可知，铁犁牛耕的使用有利于土地生产能力的开发，促使农业精耕细作模式形成，故D项正确。
A项，材料未体现牛耕的普及，排除。
B项，材料未体现女织的经营方式，排除。
C项，曲辕犁在唐代出现，故排除。
故选：D。
【点评】本题考查古代农业经济特点，此题学生易从小农经济的特点进行解答，故关键在于结合材料及图片内容进行辨别。
3．（3分）南宋前期的鄂州，因是江防重地，故城市建筑规模不大。但由于商业发展的需要，在城外发展起了南市。这个南市“列肆如栉”，使鄂州成为一大都会。各地州县也有类似鄂州的现象。这类现象的出现表明（　　）
A．市场交易不受政府监管
B．南宋政府推行抑商政策


C．城市坊市制度逐渐瓦解
D．草市发展助推城市繁荣
【分析】本题考查的是中国古代市的变迁，解答的关键信息是在城外发展起了南市。这个南市“列肆如栉”，使鄂州成为一大都会。各地州县也有类似鄂州的现象。
【解答】中国古代实行重农抑商的政策，市场交易不受政府监管说法不符合史实，排除A；
材料没有体现“抑商”政策，排除B；
北宋时期打破了城市的坊市制度，排除C；
材料“在城外发展起了南市”指的是草市，“这个南市列肆如栉，使鄂州成为一大都会”说明草市发展推动了城市的繁荣，所以D符合题意。
故选：D。
【点评】本题考查了中国古代的商业，考查了中国古代市的变迁，考查了学生准确解读材料信息，运用知识解决问题的能力。
4．（3分）明弘治四年，邱浚入阁为文渊阁大学士，此前他是正二品的户部尚书，入阁时加太子太保，从一品。邱浚人阁，开了六部尚书人阁的先例。这说明（　　）
A．内阁成为法定行政机构


B．六部尚书的权力大为削弱


C．内阁地位已经高于六部


D．六部变成内阁的下属机构
【分析】本题考查明朝内阁制度演变的相关知识。关键信息有：邱浚人阁，开了六部尚书人阁的先例。
【解答】材料“邱浚人阁，开了六部尚书人阁的先例”显示内阁地位已经高于六部，故C正确。
内阁始终不是法定的行政机构，排除A。
B材料不能体现，排除。
内阁不是权力机构，排除D。
故选：C。
【点评】本题考查显示正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。
5．（3分）学者李喜所认为，该书是鸦片战争之后五十年间中国成就最高、影响最大的域外史地著述，书中的设想既体现了对西方列强的抵御与抗争，也包含了对资本主义文明的肯定与仿效。该书最有可能的是（　　）
A．《四洲志》
B．《海国图志》
C．《资政新篇》
D．《变法通议》
【分析】本题考查新思想的萌发。需要掌握魏源的《海国图志》。解题的关键是抓住关键信息“该书是鸦片战争之后五十年间中国成就最高、影响最大的域外史地著述，书中的设想既体现了对西方列强的抵御与抗争，也包含了对资本主义文明的肯定与仿效”，结合《海国图志》的内容解答即可。
【解答】依据材料“该书是鸦片战争之后五十年间中国成就最高、影响最大的域外史地著述，书中的设想既体现了对西方列强的抵御与抗争，也包含了对资本主义文明的肯定与仿效”，结合所学可知，魏源的《海国图志》是当时介绍西方国家的科学技术和历史地理最详实的专著，提出了“师夷长技以制夷”的思想，符合题意，故B项正确。
A项是由林则徐主持编译的一部世界地理著作，简要叙述了世界四大洲（亚洲、欧洲、非洲、美洲）30多个国家的地理、历史和政治状况，是近代中国第一部相对完整、比较系统的世界地理志书，不符合题意，排除。
C项涉及发展资本主义，不符合题意，排除。
D项涉及学习西方政治制度，进行维新变法，不符合题意，排除。
故选：B。
【点评】本题考查对《海国图志》内容的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
6．（3分）“这实际是两个从事现代化历一代人之久的国家间的一场重大较量。在陆上李鸿章的淮军被打的落花流水，在海上经过五个小时的交火，中方损失了4艘军舰，一千余名官兵战死。”这里描述的战争是（　　）
A．鸦片战争
B．第二次鸦片战争


C．甲午中日战争
D．八国联军侵华战争
【分析】本题考查的是甲午中日战争，侧重于考查的是中国向西方学习的洋务运动的失败。
【解答】A．鸦片战争时中国不是从事现代化的国家，当时李鸿章的淮军还未组建，故排除；
B．第二次鸦片战争没有涉及海战，故排除；
C．“李鸿章的淮军被打的落花流水“”在海上交火“主要涉及的是甲午中日战争，故正确；
D．八国联军侵华战争没有涉及海战，故排除；
故选：C。
【点评】本题考查了学生对于甲午中日战争的掌握，旨在考查学生分析材料、提取有效信息并结合所学知识解决问题的能力
7．（3分）下表是华商工矿企业部分经济统计数据表，表中数据的变化主要表明（　　）
	年份  类别
	棉布产量（万匹）
	面粉日产能力（包）
	发电量（万度）
	生铁（万吨）

	1934年
	926.5
	434110
	59100
	15.6

	1935年
	896.8
	428020
	66300
	16.1

	1936年
	1099.2
	452218
	77295
	16.2


A．民族工业获得了较快发展


B．工业结构发生根本性变化


C．工业各行业产量持续增长


D．民族工业受制于官僚资本
【分析】本题考查中国近代民族工业的发展，解题的关键是看懂表的内容。
【解答】从表中可知，1934﹣﹣1936年棉布产量、面粉日产能力、发电量、生铁均呈上升趋势，表明民族工业获得了较快发展，故A正确；
BCD材料未体现，排除。
故选：A。
【点评】本题难度中档，考查中国近代民族工业的发展，民族资本主义工业是一种新的经济因素，其产生和发展有利于社会进步。
8．（3分）刘伯承在参加中央政治局会议时指出，前年我们跃进式的进军是品字形的中央突破，这次是一字长蛇阵齐头并进。170万人南下作战，没有后勤，没有财政是不行的。这里的“南下作战”是指（　　）
A．挺进大别山
B．淮海战役
C．平津战役
D．渡江战役
【分析】本题主要考查解放战争，要求学生结合解放战争的特征和影响来分析。
【解答】A．刘邓大军挺进大别山没有170万人。
B．淮海战役，中共也没有170万军队。
C．平津战役没有涉及到南下作战。
D．从材料中的，170万人南下作战，可以看出应该是，解放战争后期，渡江战役和其他部队的作战规模。
故选：D。
【点评】解答问题要搞清楚解放战争的过程特征，学生要有一定的，结合所学知识分析材料的能力。
9．（3分）如图漫画《爆炸声中除旧》创作于1966年，该漫画反映出当时中国（　　）
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A．成功步入航天时代
B．尖端科技领先美苏


C．国防能力已大大加强
D．开始打破大国核垄断
【分析】本题考查新中国科技成就。关键信息是：中国核爆炸成功。
【解答】依据材料“中国核爆炸成功”可知中国国防能力大大增强，故C正确。
核爆炸与航天没有直接关系，排除A。
B说法错误，排除。
依据材料无法得出开始打破大国核垄断的结论，排除D。
故选：C。
【点评】本题考查学生正确解读材料结合所学知识分析问题的能力。结合所学知识可用排除法解决问题，难度偏低。
10．（3分）1978年12月26日，正处在圣诞假期中的美国迎来了52位来自大洋彼岸的中国留学生，这在当时引起了不小的轰动。对这一事件解读正确的是（　　）
A．改革开放促进中美两国教育交流


B．中国大力推行全方位外交的政策


C．“科教兴国”战略推动中美交流


D．中美正式建交开创中国留学教育
【分析】本题考查新中国教育事业发展的相关知识。关键信息是：1978年12月26日，正处在圣诞假期中的美国迎来了52位来自大洋彼岸的中国留学生。
【解答】结合所学知识可知，中共十一届三中全会决定实行改革开放，促进中美交流，据此依据材料“1978年12月26日，正处在圣诞假期中的美国迎来了52位来自大洋彼岸的中国留学生”可知A正确。
B出现在20世纪80年代，排除。
C“科教兴国”战略1995年正式提出，排除C。
1879年中美正式建交，排除D。
故选：A。
【点评】本题考查学生正确解读材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。
11．（3分）史学研究受时代和社会环境的制约与影响。右表所列为1949年到2011年国内史学界发表的关于辛亥革命的专题研究论文数量，它反映了学者们在半个世纪来研究的不均衡性。表中“乙”指的是（　　）
	时间
	论文数量（篇）

	甲
	500

	乙
	70

	丙
	6000

	丁
	2000


A．1949～1965年
B．1966～1976年


C．1977～1991年
D．1992～2011年
【分析】本题考查文化大革命。需要掌握文化大革命时期时代和思想特点。解题的关键是对表格的解读，结合文化大革命时期时代和思想特点和辛亥革命的特点分析即可。
【解答】依据表格信息，结合所学可知，1949﹣1965年间国内史学界受苏联史学界影响，史学研究的指导史观是阶级斗争史观，也就是革命史观，辛亥革命以暴力形式进行的反封建反侵略的斗争，与当时的史学氛围相符合，不会是最少的，故A项错误；依据表格信息，结合所学可知，1966～1976年处于文革时期，以反对资产阶级斗争的为主，辛亥革命是一场资产阶级民主革命，与当时的史学氛围不相符合，因此最少，故B项正确。
CD两项是文革结束后，当时左倾思想逐渐得到纠正，因此对辛亥革命的研究呈现增长趋势，不会最少，排除。
故选：B。
【点评】本题考查对文化大革命时期时代和思想特点的把握，旨在考查学生解读表格、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
12．（3分）1991年9月中央召开工作会议，决定逐步放开对企业生产经营等经济活动的直接管理，缩小企业的指令性生产计划，逐步把部分指令性生产计划改成国家合同订货的形式，做到以销定产。这一决定（　　）
A．推动国企改革全面展开


B．助力企业进一步走向市场


C．响应了邓小平南方谈话


D．促使市场经济成为社会共识
【分析】本题考查经济体制改革。需要掌握经济体制改革深化的影响。解题的关键是对“决定逐步放开对企业生产经营等经济活动的直接管理，缩小企业的指令性生产计划，逐步把部分指令性生产计划改成国家合同订货的形式，做到以销定产”的分析理解，注意题干时间。
【解答】依据材料“决定逐步放开对企业生产经营等经济活动的直接管理，缩小企业的指令性生产计划，逐步把部分指令性生产计划改成国家合同订货的形式，做到以销定产”可以看出该措施有利于企业进一步走向市场，故B项正确。
国企改革全面展开是在1984年，与材料时间不符，故A项错误。
邓小平南方谈话是在1992年，与材料时间不符，故C项错误。
D项无法从材料得出，排除。
故选：B。
【点评】本题考查对经济体制改革深化的影响的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
13．（3分）谚语在一定程度上反映了当时的社会状况。“把部落和氏族束之高阁吧！”是古代雅典一次改革后流行的谚语。与此谚语流行密切相关的改革措施是（　　）
A．确立财产等级制度
B．建立公民陪审法庭


C．设立五百人议事会
D．向全体公民开放官职
【分析】本题考查雅典民主政治。需要掌握克里斯提尼改革措施。解题的关键是对“把部落和氏族束之高阁吧”的分析判断出是克里斯提尼改革，结合克里斯提尼改革措施解答即可。
【解答】依据材料“把部落和氏族束之高阁吧”可知，反映的是进一步打击旧贵族利益，结合所学可知，这是克里斯提尼改革中规定以地域划分选区措施的影响，AB两项是梭伦改革措施，排除。
C项是克里斯提尼改革措施，正确。
D项是伯里克利改革措施，排除。
故选：C。
【点评】本题考查对克里斯提尼改革措施的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
14．（3分）1743年英国的《议会法》规定，享受王室俸禄和任命的相当一部分官员不得担任议员。这一议会改革举动表明（　　）
A．工业资产阶级获得参政权


B．英国责任制内阁尚未形成


C．国王对议会的影响受到挑战


D．议员不再由国王任命产生
【分析】本题考查的是英国的君主立宪制的确立，侧重于考查的是其特点。
【解答】A．工业资产阶级获得参政权是在1832年议会改革之后，故排除；
B.18世纪中叶英国的责任内阁制形成并完善，故排除；
C．“享受王室俸禄和任命的相当一部分官员不得担任议员“主要针对的是王室的官员，这就对国王的权威受到威胁，故正确；
D．材料中没有涉及，故排除；
故选：C。
【点评】本题考查了英国的君主立宪制的掌握，旨在考查学生分析材料、提取有效信息并结合所学知识解决问题的能力
15．（3分）这场席卷全欧的思想运动以其富有理性的观念，唤醒欧洲各国乃至美国等国人民起来反对封建意识，反对教会权威，给处于黑暗统治中的人民以光明和希望。这次思想解放运动（　　）
A．旨在复兴古希腊罗马文化


B．设计出资本主义的社会蓝图


C．反对罗马教皇兜售赎罪券


D．有力挑战了封建神学创世说
【分析】本题考查启蒙运动。需要掌握启蒙运动的内容。解题的关键是对“反对封建意识，反对教会权威，给处于黑暗统治中的人民以光明和希望”的分析，结合启蒙运动的内容解答即可。
【解答】依据材料“反对封建意识，反对教会权威，给处于黑暗统治中的人民以光明和希望”可以看出该运动反对专制主义和教会特权，这是启蒙运动的内容，结合所学可知，启蒙运动反对封建专制，教会特权和等级制度，主张民主、自由、平等，为资本主义描绘了理想蓝图，故B项正确。
A项是文艺复兴，排除。
C项是宗教改革，排除。
D项是进化论，排除。
故选：B。
【点评】本题考查对启蒙运动内容的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
16．（3分）“它能远距离传输，还能选择利用水力、燃料等多种资源生产，成本低廉。同时，它的重要意义不仅在于可以传输能量，而且还在于它可以传递信息。从它开始踏上近代技术舞台的时候起，就同时显示了它为社会充当动脉和神经的双重职能。”材料反映的科技成就（　　）
A．率先应用于新兴棉纺织业


B．使人类社会进入蒸汽时代


C．促进了互联网技术的发展


D．推动电力工业的建立发展
【分析】本题考查第二次工业革命。需要掌握第二次工业革命的特点和成就。解题的关键是对“从它开始踏上近代技术舞台的时候起，就同时显示了它为社会充当动脉和神经的双重职能”的分析理解。
【解答】依据材料“从它开始踏上近代技术舞台的时候起，就同时显示了它为社会充当动脉和神经的双重职能”可以看出该科技成就是将科学与技术紧密结合，这是第二次工业革命时期的特点，AB两项是第一次工业革命时期，排除。
C项是第三次科技革命时期，排除。
D项是第二次工业革命时期，正确。
故选：D。
【点评】本题考查对第二次工业革命的特点和成就的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
17．（3分）如图所示反映的是二战后的一次大国较量。对此叙述正确的是（　　）
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A．美苏通过谈判结束核危机


B．美洲成为美苏冷战的重点


C．苏联在冷战对抗中占据优势


D．美国全境受到短程导弹威胁
【分析】本题考查美苏争霸，解题的关键是看懂图的内容。
【解答】从图中可知是古巴导弹危机，美苏通过谈判结束核危机，故A正确；
BCD均不符合题意，排除。
故选：A。
【点评】本题难度中档，考查美苏争霸，美苏争霸长达30多年，给世界和平带来严重威胁。
18．（3分）20世纪70年代上半期苏联国民收入的年平均增长率为3.2%，下半期降为1.0%，而1981～1984年已经降为0.6%．同时，苏联国内的腐败现象也日益严重，各种社会矛盾在不断激化。这些现象表明（　　）
A．斯大林模式弊端初步显现


B．赫鲁晓夫改革陷入困境


C．勃列日涅夫改革趋于停滞


D．戈尔巴乔改革已经失败
【分析】本题考查苏联模式的探索过程，解题的关键是“20世纪70年代上半期苏联国民收入的年平均增长率为3.2%，下半期降为1.0%，而1981～1984年已经降为0.6%．同时，苏联国内的腐败现象也日益严重，各种社会矛盾在不断激化”。
【解答】“20世纪70年代上半期苏联国民收入的年平均增长率为3.2%，下半期降为1.0%，而1981～1984年已经降为0.6%．同时，苏联国内的腐败现象也日益严重，各种社会矛盾在不断激化”表明勃列日涅夫改革趋于停滞，故C正确；
ABD材料未体现，排除。
故选：C。
【点评】本题难度中档，考查苏联模式的探索过程，苏联经济在一定程度上获得发展，重工业得到优先发展，军事实力和综合国力增强。
19．（3分）1991年12月9日至10日，欧洲理事会成员国在荷兰举行会议，会议明确了经济和货币联盟的具体时间表，在共同外交与安全政策中，第一次表明了使欧洲共同体本身获得防务能力和防务手段的愿望。此时，欧洲一体化（　　）
A．促使政治宿敌法德两国走向和解


B．构筑了与美国相匹敌的军事实力


C．推动世界多极化的趋势开始出现


D．促进世界格局向多极化方向发展
【分析】本题考查多极化趋势，解题的关键是“会议明确了经济和货币联盟的具体时间表，在共同外交与安全政策中，第一次表明了使欧洲共同体本身获得防务能力和防务手段的愿望”。
【解答】“会议明确了经济和货币联盟的具体时间表，在共同外交与安全政策中，第一次表明了使欧洲共同体本身获得防务能力和防务手段的愿望”表明欧洲一体化促进世界格局向多极化方向发展，故D正确；
ABC材料未体现，排除。
故选：D。
【点评】本题难度中档，考查多极化趋势，世界多极化是顺应时代发展需求和不以人的意志为转移的客观发展趋势。
20．（3分）1914年，德国作家亨利希•曼发表了小说《臣仆》，主人公赫斯林是小工厂老板的儿子，自小就欺软怕硬，崇拜权力和金钱。作品描写赫斯林遇见德皇时诚惶诚恐的情景最能体现他的性格；同时，他在工厂、家庭的表现又俨然是一个暴君。该作品（　　）
A．揭示了专制主义的弊端


B．批判德国封建制度的落后


C．抨击了贫富悬殊的现象


D．体现了浪漫主义文学的风格
【分析】本题考查19世纪以来的世界文学。需要掌握现实主义文学《臣仆》的内容。解题的关键是对“作品描写赫斯林遇见德皇时诚惶诚恐的情景最能体现他的性格；同时，他在工厂、家庭的表现又俨然是一个暴君”的分析理解。
【解答】依据材料“作品描写赫斯林遇见德皇时诚惶诚恐的情景最能体现他的性格；同时，他在工厂、家庭的表现又俨然是一个暴君”可以看出该作品是对专制主义的批判，故A项正确。
1914年的德国已经确立了君主立宪制，故B项错误。
材料没有体现贫富悬殊的现象，故C项错误。
材料中的作品是现实主义，故D项错误。
故选：A。
【点评】本题考查对现实主义文学《臣仆》的内容的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
二、非选择题：本大题共5题，满分50分，请在相应的答题区域内作答．
21．（13分）中国古代行政区划层级的变迁集中体现了中央集权与地方分权之间此长彼消的演变过程。阅读下列材料：
材料一  汉兴，把秦郡划小，将一郡分成数郡。汉武帝时，在郡级政区之上设立了十四个监察区，监察地方高级官员。东汉末年，为了镇压黄巾起义，授予监察区长官州牧兵权、财权和政权，州变成了郡以上的一级政区，州牧渐成割据独立之势。坚持二级制政区是统治者的愿望，所以隋统一后，撤销郡级政区，重新简化为州县两级。唐承隋设两级政区，但安史之乱以后，作为监察区的道和藩镇结合，又形成州以上的一级政区。
材料二  为避免重蹈前代覆辙，宋初将地方政府恢复到州县两级，但同样陷入管理幅度太大的困难。为此，宋代统治者设置了高层政区﹣﹣路，但不设路一级的单一长官，把路虚化。路、州、县的官员由中央官员担任，宋代行政区划变成中央官员的分治区域，而不是地方官员的行政区域。元明清三代都是国土广袤的大帝国，只能采用多级制的地方政府，如元代就形成了最多达五级的行政区划，但结果仍能维持高度中央集权。自宋以后，古代中国历史上不再出现因割据而产生的分裂局面。
﹣﹣以上材料摘编自周振鹤《中国历史政治地理十六讲》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出西汉沿革行政区划的举措，概括东汉至唐末行政区划层级演变中的突出问题。
（2）据材料二，指出宋代行政区划的创新。结合所学知识，分析元代“能维持高度中央集权”的原因。
（3）据上述材料，归纳中国古代行政区划层级变迁的基本规律。
【分析】本题考查西汉沿革行政区划的举措、东汉至唐末行政区划层级演变中的突出问题、宋代行政区划的创新、元代“能维持高度中央集权”的原因，需结合汉代、唐代、宋代、元代的地方制度来解答。
【解答】（1）第一小问，结合所学知识，仿秦实行郡县制；增加郡政区数量；分封诸侯王，郡国并行；在郡级政区之上设立监察区。第二小问，“坚持二级制政区是统治者的愿望，所以隋统一后，撤销郡级政区，重新简化为州县两级。唐承隋设两级政区，但安史之乱以后，作为监察区的道和藩镇结合，又形成州以上的一级政区”二级制到三级制反复循环；监察区演变为高一级行政区。
（2）第一小问，“宋代统治者设置了高层政区﹣﹣路，但不设路一级的单一长官，把路虚化。路、州、县的官员由中央官员担任，宋代行政区划变成中央官员的分治区域，而不是地方官员的行政区域”虚化高层政区；行政区划变成中央官员的分治区域。第二小问，结合所学知识，行省拥有经济、军事实权；中央政府牢牢控制行省权力。
（3）结合所学知识，加强中央集权是主因；县级政区保持相对稳定；沿袭前代制度损益变革。
故答案为：
（1）举措：仿秦实行郡县制；增加郡政区数量；分封诸侯王，郡国并行；在郡级政区之上设立监察区。
问题：二级制到三级制反复循环；监察区演变为高一级行政区。
（2）创新：虚化高层政区；行政区划变成中央官员的分治区域。
原因：行省拥有经济、军事实权；中央政府牢牢控制行省权力。
（3）基本规律：加强中央集权是主因；县级政区保持相对稳定；沿袭前代制度损益变革。
【点评】本题偏难，考查中国古代政治制度的演进，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
22．（12分）商会作为一种为振兴资本主义而奋斗的资产阶级社团，在中国早期现代化进程中，曾起过积极作用。阅读下列材料：
    1904年，清政府颁布《简明商会章程》，开始劝办商会，此后商会数量不断增加。在资产阶级改良派和革命派的引导下，商会是被动充当现代化动力的。1914年全国各商会代表在上海召开大会，宣告全国商联会成立，资产阶级走到了国家政府的前面。在辛亥革命后的15年中，特别是袁世凯政权垮台后10年中，国家政府和各党派无心和无力领导中国的现代化，资产阶级本能地担起了被国家所放弃的现代化大业。他们不仅大力从事最基本的经济活动﹣﹣工商实业活动，而且积极参与经济制度和政治制度的改革活动。因此，这一时期便成了中国资产阶级和资本主义的黄金时代。
﹣﹣摘编自虞和平《商会与中国早期近代化》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括清末商会兴起的国内有利条件。
（2）据材料比较商联会成立前后资产阶级作为“现代化动力”的不同状态，并结合所学知识简述导致状态变化的国内外政治局势。
（3）据材料并结合所学知识，归纳商会在中国早期现代化进程中发挥的作用。
【分析】（1）本题考查的是清末商会兴起的国内有利条件，答题的关键是结合清末的时代背景以及当时的国家政策；
（2）本题考查的是商会成立前后资产阶级的不同状态以及国内外政治局势的变化，答题的关键是从材料中寻找有效信息进行归纳和总结，并且结合当时的背景；
（3）本题考查的是商会在中国早期现代化进程中发挥的作用，答题的切入点是对民主革命、民族经济以及资产阶级的作用。
【解答】（1）通过“1904年，清政府颁布《简明商会章程》”再结合当时的经济、政治、思想等方面出发回答问题；
（2）通过“在资产阶级改良派和革命派的引导下，商会是被动充当现代化动力的”“国家政府和各党派无心和无力领导中国的现代化，资产阶级本能地担起了被国家所放弃的现代化大业”得出商联会成立前后资产阶级作为现代动力的不同状态，结合1912年这个节点回答当时的社会背景。
（3）本题的出发点主要从对政治、经济、阶级的影响。
故答案为：
（1）有利条件：清政府的倡导；实业救国思想的推动；民族工业的初步发展；资产阶级力量壮大。
（2）不同状态：成立前：被动充当；成立后：主导和领先。
国内外政治局势：民国建立提高了资产阶级的政治地位；军阀割据严重，中央政权衰落；一战期间列强放松对中国的控制。
（3）作用：推动民主革命进程；促进民族工业发展；加速资产阶级本身现代化。
【点评】本题考查了对近代中国经济发展的特点的掌握，旨在考查学生分析材料、提取有效信息并结合所学知识解决问题的能力。
23．（12分）以儒学为代表的中华优秀传统文化，深刻影响了五四新文化运动的开展，也成为马克思主义中国化的天然文化土壤。阅读下列材料：
材料一  新文化运动通过思想革命使中国人从传统道德或礼教的束缚中解放出来，其反对的是封建礼教，而非儒学所代表的基本价值。在文学革命方面，主张文学应描写人生，强调社会政治功能，这与儒家的文学思想是一致的。其主要内容都从儒学传统中吸取丰富营养。此外，五四时期的知识分子对西方思想的接受，仅限于把它作为传统更新的工具，例如，五四新文化派不仅把民主理解为一种政治制度，更是把它当作一种生活方式，一种过程，这与儒家的政治理想相通。
﹣﹣摘编自欧阳军喜《五四新文化运动与儒学》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出五四新文化运动在“思想革命”方面的主要内容。
主要内容：提倡民主和科学，反对专制与愚昧；提倡新道德，反对旧道德；传播马克思主义。

材料二  在俄国十月革命的激荡下，急谋改造中国社会的“五四”知识分子，以儒家“大同”理想为价值资源，开始了其探求超越西方模式的尝试，由此而激发了“社会主义”热忱。抗日战争时期形成的新民主主义文化也表现出相当大的包容性。它的终极关怀﹣﹣共产主义﹣﹣建立方式的人间性与其大同内核，与儒家的终极关怀有契合之处。新民主主义文化用中国式的共产主义思想重组民族文化，显示出可观的成功势头。
﹣﹣摘编自许纪霖、陈迭凯《中国现代化史》
完成下列要求：
（1）据材料一并结合所学知识，指出五四新文化运动在“思想革命”方面的主要内容。
主要内容：提倡民主和科学，反对专制与愚昧；提倡新道德，反对旧道德；传播马克思主义。

（2）据上述材料并结合20世纪上半期中国思想史的相关知识，以先进中国人传承优秀传统文化为主题写一篇小论文。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右）
【分析】本题考查新文化运动。考查新文化运动的内容、意义和局限性。
【解答】（1）本小问的内容，依据材料一，结合新文化运动的内容解答即可。
（2）本小问的论文，依据材料一二，提出论点是先进中国人在探索救国道路中传承中华优秀传统文化。然后结合新文化运动的内容、意义和局限性解答即可。
故答案为：
（1）主要内容：提倡民主和科学，反对专制与愚昧；提倡新道德，反对旧道德；传播马克思主义。
（2）论点：先进中国人在探索救国道路中传承中华优秀传统文化。
论据五四新文化运动反封建礼教，但不反对儒学的基本价值；五四新文化运动从儒学传统吸取营养；五四时期的知识分子通过接受西方思想来更新传统文化；先进知识分子传播社会主义以儒家大同理想为价值资源；新民主主义文化契合儒家终极关怀。
【点评】本题考查对新文化运动相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
24．（13分）全球海路的开辟大大提升了海路在世界贸易中的重要性，新兴的太平洋贸易成为新的东西方海上贸易的重要组成部分。阅读下列材料：
材料  西班牙人开展跨太平洋“大帆船贸易”始于1565年，正值明朝政府开始推行开海贸易政策。西班牙政府每年都派遣满载美洲白银及商品的大帆船，从墨西哥驶往菲律宾马尼拉。这引起把银视为至宝的中国商人的兴趣，努力扩展对菲出口贸易。中国船队所载货物到达马尼拉，即被转装到待航墨西哥的大帆船上。大帆船把盛产白银的美洲和银价昂贵的中国联系在一起，使中国生产的生丝与丝绸大量运销于需求特别强大的美洲市场，西班牙人获得的贸易利润惊人。到18世纪末19世纪初，英国渐成世界海上霸主，逐渐在世界贸易中占据主导地位。在自由贸易的世界大潮冲击下，以垄断为特色的“大帆船贸易”的地位急剧下降，绵延250年的太平洋“大帆船贸易”遂告终结。
﹣﹣摘编自张顺洪等著《明清时代的中国与世界》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括“大帆船贸易”兴起的主要条件。
（2）据材料，归纳“大帆船贸易”的主要特点，指出“大帆船贸易”衰落的原因。
（3）据材料并结合所学知识，简述“大帆船贸易”对各大洲发展进程的影响。
【分析】本题考查“大帆船贸易”兴起的主要条件、特点、衰落的原因、影响，需结合新航路开辟、殖民扩张来解答。
【解答】（1）结合所学知识，新航路的开辟；西班牙的殖民扩张；明朝开放海禁；中国商人积极参与；中国与美洲市场的互补。
（2）第一小问，“大帆船把盛产白银的美洲和银价昂贵的中国联系在一起，使中国生产的生丝与丝绸大量运销于需求特别强大的美洲市场，西班牙人获得的贸易利润惊人”西班牙垄断贸易；白银交换商品。第二小问，结合所学知识，英国确立海上霸权；自由贸易潮流的冲击。
（3）结合所学知识，提供资本原始积累，促进西欧经济转型；白银流入促进亚洲特别是中国经济繁荣；美洲财富被大肆掠夺；黑奴贸易加剧非洲的贫困与落后。
故答案为：
（1）主要条件：新航路的开辟；西班牙的殖民扩张；明朝开放海禁；中国商人积极参与；中国与美洲市场的互补。
（2）主要特点：西班牙垄断贸易；白银交换商品。
原因：英国确立海上霸权；自由贸易潮流的冲击。
（3）影响：提供资本原始积累，促进西欧经济转型；白银流入促进亚洲特别是中国经济繁荣；美洲财富被大肆掠夺；黑奴贸易加剧非洲的贫困与落后。
【点评】本题偏难，考查新航路开辟、殖民扩张，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
三、【历史上重大改革回眸】（共1小题，满分10分）
25．（10分）日本近代史上的民族主义不仅是促成明治维新成功的重要因素，而且也影响到近代日本国家的走向。阅读下列材料：
材料  对领土狭小且海岸线漫长的日本来说，外国人以及他们船队的出现很容易被大多数民众发现。在19世纪，日本的舆论一直是从对外来威胁的感知走向对国家认同的认识。日本在文化选择方面相对自由，它早已引入了中国文化的元素，接受西方方式并不会带来多大的震动。维新武士们在摧毁幕府，重建天皇权威，建立中央集权的官僚国家的过程中，能够在政治上转向西方民族主义的理念，这个理念还能够被抹上神道的色彩。日本在一个军事统治阶级的领导下，士兵更倾向于保卫一国的领土而非保卫一套思想观念，这一点与民族主义也有关联。因此，日本人在一代人的时间内就形成了民族主义，找到了一个协调文化传统与当下冲突的途径，即通过维新追求“富强”的道路。这一新发现的民族主义也深深影响了“自由主义”的宪法运动。
﹣﹣摘编自【英】威廉•G．比斯利《明治维新》
完成下列要求：
（1）据材料并结合所学知识，概括推动日本近代民族主义形成的主要因素。
（2）据材料并结合所学知识，简析日本近代民族主义对日本近代化的影响。
【分析】本题考查推动日本近代民族主义形成的主要因素及影响，需结合明治维新来解答。
【解答】（1）结合所学知识，民族危机的刺激；文化选择相对自由；倒幕运动推翻幕府统治；废藩置县，建立中央集权国家；中下级武士领导维新运动。
（2）结合所学知识，推动日本获得国家主权的独立和完整；走上发展资本主义的道路，崛起为东方强国；日本教育和军队强调效忠天皇；巩固了日本近代天皇制度，保留大量封建专制残余；推动日本踏上军国主义道路，对外侵略扩张。
故答案为：
（1）主要因素：民族危机的刺激；文化选择相对自由；倒幕运动推翻幕府统治；废藩置县，建立中央集权国家；中下级武士领导维新运动。
（2）影响：推动日本获得国家主权的独立和完整；走上发展资本主义的道路，崛起为东方强国；日本教育和军队强调效忠天皇；巩固了日本近代天皇制度，保留大量封建专制残余；推动日本踏上军国主义道路，对外侵略扩张。
【点评】本题偏难，考查明治维新，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
